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บทที ่4  

ผลการศึกษา 

ผลการศึกษาท่ีจะได้น าเสนอตามวตัถุประสงค์ของการศึกษา ซ่ึงแบ่งออกเป็น  3 ส่วน 
ประกอบดว้ย ส่วนท่ีหน่ึง ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม, ส่วนท่ีสอง ขอ้มูลปัจจยัท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติ, และ ส่วนท่ีสามขอ้มูล
ความพึงพอใจของนกัท่องเท่ียวในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่  

4.1 ผลการศึกษาข้อมูลทัว่ไปของกลุ่มตัวอย่างนักท่องเที่ยวชาวต่างชาต ิ

 ขอ้มูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติเก็บรวบรวมขอ้มูลจากนกัท่องเท่ียว
ชาวต่างชาติท่ีมาท่องเท่ียวตามแหล่งท่องเท่ียวต่างๆในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียใหม่จ  านวน 400 ราย 
ประกอบดว้ย ขอ้มูลส่วนตวัของนกัท่องเท่ียว ขอ้มูลเก่ียวกบัเศรษฐกิจ ขอ้มูลเก่ียวกบัการท่องเท่ียว 
และ ขอ้มูลเก่ียวกบัความคิดเห็นของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติทีมีต่อปัจจยัในการเลือกท่ีพกั 

ข้อมูลส่วนตัวของนักท่องเที่ยวของนักท่องเทีย่วชาวต่างชาติ 

          ประกอบดว้ย เพศ อายุ รายไดเ้ฉล่ียต่อปี ระดบัการศึกษา จ านวนวนัท่ีพกัในจงัหวดั
เชียงใหม่ จากขอ้มูลท่ีเก็บรวมไดน้ าเสนอในรูปแบบตารางความถ่ีและร้อยละ ไดด้งัน้ี 

เพศ 

กลุ่มตวัอย่างนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติส่วนใหญ่เป็นเพศชาย จ านวน  233 คน    ( ร้อยละ 
55.7 ) และเพศหญิง จ านวน 177 คน ( ร้อยละ 44.3 ) ดงัแสดงในตารางท่ี 4.1 

 

ตารางที ่4.1 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน(คน) ร้อยละ 
ชาย 233 55.7 
หญิง 177 44.3 
รวม 400 100.00 

ท่ีมา :    จากการส ารวจ 
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อายุ 

              กลุ่มตวัอย่างนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 31-40 ปี จ  านวน 153  คน       
( ร้อยละ 38.3 ) รองลงมา คือ อายรุะหวา่ง 41-50 ปี จ  านวน 130 คน ( ร้อยละ 32.5 ) อายุระหวา่ง 21-
30 ปี จ  านวน 81 คน ( ร้อยละ 20.3 ) อายุมากกวา่ 50 ปีข้ึนไป จ านวน 23 คน ( ร้อยละ 5.8 ) อายุนอ้ย
กวา่ 20 ปี จ  านวน 13 คน ( ร้อยละ 3.3 ) ดงัแสดงในตารางท่ี 4.2 

ตารางที ่4.2 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามอาย ุ

อายุ จ านวน(คน) ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 20 ปี 13 3.3 

21-30 ปี 81 20.3 
31-40 ปี 153 38.3 
41-50 ปี 130 32.5 

มากกวา่ 50 ปี 23 5.8 
รวม 400 100.00 

ท่ีมา : จากการส ารวจ 

อาชีพ 

กลุ่มตวัอย่างนักท่องเท่ียวส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเจา้ของธุรกิจจ านวน 215 คน (ร้อยละ 
58.30) รองลงมาคือผูสู้งอาย/ุเกษียณ จ านวน 78 คน (ร้อยละ 19.50) นกัศึกษาจ านวน 57 คน  (ร้อยละ 
14.30) และขา้ราชการ/เจา้หนา้ท่ีของรัฐจ านวน 50 คน  (ร้อยละ 12.50) ดงัแสดงในตารางท่ี 4.3 

ตารางที ่4.3 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน(คน) ร้อยละ 
ขา้ราชการ/เจา้หนา้ท่ีของรัฐ 50 12.5 

เจา้ของธุรกิจ 215 58.3 
นกัศึกษา 57 14.3 

ผูสู้งอาย/ุเกษียณ 78 19.5 
รวม 400 100.00 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
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ระดับการศึกษา 

กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี จ านวน 283 คน (ร้อยละ 
70.8) รองลงมาคือระดบัปริญญาโท จ านวน  61 คน (ร้อยละ 15.3) ระดบัอนุปริญญาจ านวน 36 คน 
(ร้อยละ 9.0) ระดบัต ่ากวา่และมธัยมศึกษาตอนปลายจ านวน 17 คน (ร้อยละ 4.3)ระดบัปริญญาเอก 
จ านวน 3 คน (ร้อยละ 0.80) ดงัแสดงในตารางท่ี 4.4 

ตารางที ่4.4 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา  จ านวน(คน) ร้อยละ 
มธัยมหรือต ่ากวา่ 17 12.5 

อนุปริญญา 36 58.3 
ปริญญาตรี 283 70.8 
ปริญญาโท 61 15.3 
ปริญญาเอก 3 0.8 

รวม 400 100.00 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

สถานภาพสมรส 

 กลุ่มตวัอย่างนักท่องเท่ียวส่วนใหญ่อยู่ในสถานภาพสมรส  จ านวน  255 คน  (ร้อยละ  
63.80)  สถานภาพโสด  จ านวน  121 คน  (ร้อยละ 30.30)  หยา่ร้าง  จ  านวน  23  คน  (ร้อยละ  5.8)  
และอ่ืนๆ  จ านวน  1  คน  (ร้อยละ  0.3)  ดงัแสดงในตารางท่ี 4.5 

ตารางที ่4.5    จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามสถานภาพสมรส 

สถานภาพสมรส จ านวน(คน) ร้อยละ 
โสด 121 30.3 

แต่งงาน 255 63.8 
หยา่ร้าง 23 5.8 
หมา้ย 1 0.3 
รวม 400 100 

ท่ีมา  :   จากการส ารวจ 
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  เช้ือชาต ิ

       กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาในทวีปต่างๆดงัต่อไปน้ี อนัดบัแรกทวีป
เอเชีย จ านวน 187 คน(ร้อยละ 46.75) รองลงมาทวีปยุโรป จ านวน 130 คน(ร้อยละ 32.40) และมี
ภูมิล าเนาในทวปีอเมริกาจ านวน 57 คน(ร้อยละ 14.25)  และสมารถจ าแนกกลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียว
ชาวต่างประเทศส่วนใหญ่มีเช้ือชาติ 10 อันดับแรก ได้แก่ จีน จ านวน 34 คน ( ร้อยละ 8.5 )  
รองลงมาญ่ีปุ่น จ านวน 32 คน ( ร้อยละ 8.0 ) องักฤษ จ านวน 25 คน   ( ร้อยละ 6.3 )สหรัฐอเมริกา  
จ  านวน 230 คน ( ร้อยละ 5.8) เกาหลีใตจ้  านวน 17 คน ( ร้อยละ 4.3 ) สิงคโปร์ จ านวน 15 คน ( ร้อย
ละ 3.8 ) เวียดนาม จ านวน 14 คน ( ร้อยละ 3.5 )มาเลเซีย จ านวน 13 คน ( ร้อยละ 3.3 )ออสเตรเลีย 
จ านวน 13 คน ( ร้อยละ 3.3 )เยอรมนั จ านวน 12 คน ( ร้อยละ 3.0 ) ส าหรับเช้ือชาติอ่ืนๆ แสดงใน
ตารางท่ี 4.6 

ตารางที ่4.6  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามทวปีและเช้ือชาติ 

ทวปี จ านวน(คน) ร้อยละ ทวปี จ านวน(คน) ร้อยละ 

เอเชีย 187 46.75 ยุโรป 130 32.60 
จีน 34 8.5 องักฤษ 25 6.3 
ญ่ีปุ่น 32 8.0 เยอรมนั 12 3.0 

เกาหลีใต ้ 17 4.3 เดนมาร์ก 12 3.0 
สิงคโปร์ 15 3.8 อิตาลี 10 2.5 
เวยีดนาม 14 3.5 ฝร่ังเศส 9 2.3 
มาเลเซีย 13 3.3 นอร์เวย ์ 8 2.0 

อินโดนีเซีย 12 3.0 สวเีดน 8 2.0 
ลาว 11 2.8 รัสเซีย 7 1.8 

ฟิลิปปินส์ 11 2.8 สวสิเซอร์แลนด์ 6 1.5 
พม่า 9 2.3 สเปน 6 1.5 

กมัพชูา 5 1.3 โปแลนด์ 6 1.5 
บรูไน 5 1.3 ยเูครน 6 1.5 
อินเดีย 5 1.3 เนเธอร์แลนด์ 6 1.5 

คาซคัสถาน 4 1.0 เบลเยีย่ม 6 1.5 
 ไอซ์แลนด์ 3 0.7 

   ท่ีมา  : จากการส ารวจ 
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ตารางที ่4.6  จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามทวปีและเช้ือชาติ (ต่อ) 

ทวปี จ านวน(คน) ร้อยละ ทวปี จ านวน(คน) ร้อยละ 

อเมริกา 63 15.90 ออสเตรเลยี 13 3.25 
สหรัฐอเมริกา 23 5.8 ออสเตรเลีย 13 3.3 
แคนาดา 10 2.5  
เมก็ซิโก 9 2.3 แอฟริกา 7 0.02 
บราซิล 9 2.3 แอฟริกาใต ้ 7 1.8 
คิวบา 6 1.5  

อาร์เจนตินา 6 1.5 
   ท่ีมา  :  จากการส ารวจ 

รายเฉลีย่ได้ต่อปี 

 กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียต่อปี  อนัดบัแรกอยูใ่นช่วง 15,001-20,000 
ดอลล่าร์สหรัฐหรือคิดเป็นเงินไทยประมาณ 465,031-620,000 บาท จ านวน 226 คน(ร้อยละ 56.50) 
รองลงมามีรายไดอ้ยู่ในช่วง 10,001-15,000 ดอลลาร์สหรัฐหรือคิดเป็นเงินไทยประมาณ 310,031-
465,000 บาท จ านวน 105 คน (ร้อยละ 26.25)และอนัดบัสุดทา้ยมีรายไดอ้ยู่ในช่วง  5,001-10,000
ดอลลาร์สหรัฐหรือคิดเป็นเงินไทยประมาณ 155,031-310,000  บาท จ านวน 41 คน (ร้อยละ 10.25) 
ดงัแสดงในตารางท่ี 4.7 

ตารางที ่4.7 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามรายไดต่้อปี 

รายได้ต่อปี (บาท) จ านวน(คน) ร้อยละ 
155,031-310,000 41 10.25 
310,031-465,000 105 26.25 
465,031-620,000 226 56.50 
620,031-775,000 24 6.00 
775,031-930,000 4 1.00 

รวม 400 100.00 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ เปรียบเทียบอตัราแลกเปล่ียน 1 US dollar = 31 บาท ณ วนัท่ี 4/9/2012 
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4.2 ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมของนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติในจังหวดัเชียงใหม่ 

 รูปแบบทีพ่กัทีเ่ลอืกใช้บริการ 
 กลุ่มตวัอย่างนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มีการเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 253 คน 
(ร้อยละ 63.25) รองลงมาคือการเลือกพกัแบบ เกสทเ์ฮา้ส์ 137 คน (ร้อยละ 34.25 ) และเลือกบา้นเช่า 
จ านวน 10 คน (ร้อยละ 2.50) ดงัแสดงในตารางท่ี 4.8 
ตารางที ่4.8 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามรูปแบบท่ีพกัท่ีเลือกใชบ้ริการ 

รูปแบบทีพ่กั จ านวน(คน) ร้อยละ 
โรงแรม/รีสอร์ท 253 63.25 

เกสทเ์ฮา้ส์ 137 34.25 
บา้นเช่า 10 2.5 
รวม 400 100.00 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อวนัของนักท่องเทีย่วในเชียงใหม่ 

กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อวนัอยู่ท่ี 1-50 ดอลลาร์สหรัฐต่อวนั 
หรือคิดเป็นเงินไทยประมาณ 31 – 1,550 บาท จ านวน 211 คน (ร้อยละ 52.75 ) รองลงมามีค่าใชจ่้าย
เฉล่ียต่อวนัอยู่ท่ี 51-100 ดอลลาร์สหรัฐต่อวนัหรือคิดเป็นเงินไทยประมาณ 1,581 – 3,100 บาท 
จ านวน 189 คน (ร้อยละ 47.25) ดงัแสดงในตารางท่ี 4.9 

ตารางที ่4.9 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อวนัในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อวนัในเชียงใหม่ (บาท) จ านวน(คน) ร้อยละ 
31-1,550 211 52.75 

1,581-3,100 189 47.25 
รวม 400 100.00 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ เปรียบเทียบอตัราแลกเปล่ียน 1 US dollar = 31 บาท ณ วนัท่ี 4/9/2012 
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นักท่องเทีย่วทีเ่คยมาท่องเทีย่วทีจั่งหวดัเชียงใหม่ 

 กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่ไม่เคยมาเท่ียวท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวน 342 คน (ร้อย
ละ 88.50) และเคยมาเท่ียวท่ีจงัหวดัเชียงใหม่  จ  านวน 58 คน (ร้อยละ 14.50) ดงัแสดงในตารางท่ี 
4.10 

ตารางที ่4.10 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามการเคยมาท่องเท่ียวท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ 

การเคยมาท่องเทีย่วทีจั่งหวดัเชียงใหม่ จ านวน(คน) ร้อยละ 
ไมเ่คยมา 342 88.50 
เคยมา 58 14.50 
รวม 400 100.00 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

 

ผู้ทีผู่้ ร่วมเดินทางด้วย  

กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มาท่องเท่ียวกบัครอบครัว จ านวน 321 คน (ร้อยละ 
80.30) รองลงมา มาท่องเท่ียวคนเดียว จ านวน 62 คน (ร้อยละ 15.50) และมาท่องเท่ียวกบัเพื่อน 
จ านวน 17 คน (ร้อยละ 4.30) ดงัแสดงในตารางท่ี 4.11 

ตารางที ่4.11 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามผูร่้วมเดินทางดว้ยกนั 

ผู้ทีผู้่ร่วมเดินทางด้วย จ านวน(คน) ร้อยละ 
ครอบครัว 321 80.3 
คนเดียว 62 15.5 
เพื่อน 17 4.3 
รวม 400 100.00 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

จ านวนวนัทีพ่กัในจังหวดัเชียงใหม่ 

กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มาพกัท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ อนัดบัแรกอยูใ่นช่วง 1-7 วนั
จ านวน 134 คน (ร้อยละ 33.50)  รองลงมาคือ อยูใ่นช่วง 8-14 วนั จ านวน 125 คน (ร้อยละ 31.25) 
และอยูใ่นช่วง 15-21 วนั จ านวน 110 คน (ร้อยละ 27.50) ดงัแสดงในตารางท่ี 4.12  
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ตารางที ่4.12 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจ าแนกตามจ านวนวนัทีพ่กัในจังหวัดเชียงใหม่ 

จ านวนวนัทีพ่กัในจังหวดัเชียงใหม่ จ านวน(คน) ร้อยละ 
1-7วนั 321 80.3 
8-14วนั 62 15.5 
15-21วนั 17 4.3 

มากกวา่ 22 วนั 17 4.3 
รวม 400 100.00 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 

เหตุผลของการมาเชียงใหม่ 

 กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวส่วนใหญ่มีเหตุผลในการมาคือท่องเท่ียว จ านวน 336 คน (ร้อยละ 
84.00) เยีย่มญาติจ านวน 22 คน (ร้อยละ 5.50 ) มาเพื่อธุรกิจ จ านวน 21 คน (ร้อยละ 5.30) และ
ประชุม/สัมมนา จ านวน 21 คน (ร้อยละ 5.30) ดงัแสดงในตารางท่ี 4.13 

ตารางที ่4.13 จ านวนและร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งจ าแนกตามเหตุผลของการมาเชียงใหม่ 

เหตุผลของการมาเชียงใหม่ จ านวน(คน) ร้อยละ 
ท่องเท่ียว 336 84.0 
ธุรกิจ 21 5.3 

เยีย่มญาติ 22 5.5 
ประชุม/สัมมนา 21 5.3 

รวม 400 100.00 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 
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4.3 เปรียบเทยีบข้อมูลส่วนตัวและพฤติกรรมการเลอืกทีพ่ักของนักท่องเทีย่วชาวต่างชาติ 

ตารางที ่4.14 เปรียบเทียบระหวา่งเพศและรูปแบบการเลือกท่ีพกั 

เพศ รูปแบบทีพ่กั 

โรงแรม/รีสอร์ท เกสท์เฮ้าส์ บ้านเช่า 
ชาย 145 

(36.25) 
74 

(18.50) 
4 

(1.00) 
หญิง 

 
108 

(27.00) 
63 

(15.75) 
6 

(1.50) 
รวม 253 

(63.25) 
137 

(34.25) 
10 

(2.50) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละ 

การเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติท่ีแบ่งตามเพศโดยเป็นชายอนัดบัหน่ึงเลือกท่ีพกั
แบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 145 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 36.25 อนัดบัสองเลือกท่ีพกัแบบเกสท์เฮา้
จ านวน 74 มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 18.50 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบัและอนัดบัสามเลือกพกัแบบบา้นเช่า จ านวน 4 
คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.00 ส่วนการเลือกท่ีพกัของนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติท่ีเป็นหญิงอนัดบัหน่ึง
เลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 108 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 27.00 อนัดบัสองเลือกท่ีพกัแบบ
เกสทเ์ฮา้จ านวน 63 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 15.75 และอนัดบัสามเลือกพกัแบบบา้นเช่า จ านวน 6 คน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.50 

 

 

 

 

 

 

 



32 
 
ตารางที ่4.15 เปรียบเทียบระหวา่งอายแุละรูปแบบการเลือกท่ีพกั 

อายุ รูปแบบทีพ่กั 

โรงแรม/รีสอร์ท เกสท์เฮ้าส์ บ้านเช่า 
นอ้ยกวา่ 20 ปี 6 

(1.50) 
3 

(0.75) 
4 

(1.00) 
21-30 ปี 44 

(11.00) 
36 

(9.00) 
1 

(0.25) 
31-40 ปี 98 

(24.50) 
53 

(13.25) 
2 

(0.50) 
41-50 ปี 89 

(22.25) 
38 

(9.5) 
3 

(0.75) 
มากกวา่ 50 ปี 16 

(4.00) 
7 

(1.75) 
0 

(0) 
รวม 253 

(63.25) 
137 

(34.25) 
10 

(2.50) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละ 
 

การเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติแบ่งตามช่วงอาย ุนอ้ยกวา่ 20 ปี เลือกท่ีพกัแบบ
โรงแรม/รีสอร์ทจ านวน 6 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.50 เกสทเ์ฮา้จ านวน 3 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.75 
และแบบบา้นเช่าจ านวน 4 คน ช่วงอาย ุ21-30  ปี เลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ทจ านวน 44 คน 
เกสทเ์ฮา้จ านวน 36 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.00  และแบบบา้นเช่าจ านวน 1 คนช่วงอาย ุ31-40  ปี เลือก
ท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ทจ านวน 98 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 24.50  เกสทเ์ฮา้จ านวน 53 คน มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั13.25 และแบบบา้นเช่าจ านวน 2 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.50  ช่วงอาย ุ41-50  ปี เลือกท่ีพกัแบบ
โรงแรม/รีสอร์ทจ านวน 89 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 22.25  เกสทเ์ฮา้จ านวน 38 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 9.50 
และแบบบา้นเช่าจ านวน 3 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.75  ช่วงอายมุากกวา่ 50 ปี เลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/
รีสอร์ทจ านวน 16 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.00  เกสทเ์ฮา้จ านวน 7 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.75 
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ตารางที ่4.16 เปรียบเทียบระหวา่งอาชีพและรูปแบบการเลือกท่ีพกั 

อาชีพ รูปแบบทีพ่กั 

โรงแรม/รีสอร์ท เกสท์เฮ้าส์ บ้านเช่า 
ขา้ราชการ/เจา้หนา้ท่ี

ของรัฐ 
69 

(17.25) 
48 

(12) 
4 

(1) 
เจา้ของธุรกิจ 168 

(42) 
83 

(20.75) 
4 

(1) 
นกัศึกษา 15 

(3.75) 
6 

(1.50) 
2 

(0.50) 
ผูสู้งอาย/ุเกษียณ 1 

(0.25) 
0 

(0) 
0 

(0) 
รวม 253 

(63.25) 
137 

(34.25) 
10 

(2.50) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละ 
 

 การเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติแบ่งตามอาชีพโดยขา้ราชการ/เจา้หนา้ท่ีของรัฐ
เลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ทจ านวน 69 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  17.25 เกสท์เฮา้จ านวน 48 คน มี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั  12.00 และแบบบา้นเช่าจ านวน 4 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  1.00 เจา้ของธุรกิจเลือกท่ีพกั
แบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 168 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 42.00 เกสท์เฮา้จ านวน 83 คนมีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 20.75 และแบบบา้นเช่าจ านวน 4 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1 นักศึกเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รี
สอร์ท จ านวน 15 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.75  เกสท์เฮา้จ านวน 6 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.50 และแบบ
บา้นเช่าจ านวน 2 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.5 และผูสู้งอายุ/เกษียณเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ทจ าน
วน 1 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.25 
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ตารางที ่4.17 เปรียบเทียบระหวา่งระดบัการศึกษาและรูปแบบการเลือกท่ีพกั 

ระดับการศึกษา รูปแบบทีพ่กั 

โรงแรม/รีสอร์ท เกสท์เฮ้าส์ บ้านเช่า 
มธัยมหรือต ่ากวา่ 7 

(1.75) 
6 

(1.50) 
4 

(1) 
อนุปริญญา 27 

(6.75) 
8 

(2.00) 
1 

(0.25) 
ปริญญาตรี 178 

(44.50) 
100 

(25.00) 
5 

(1.25) 
ปริญญาโท 38 

(9.50) 
23 

(5.75) 
0 

(0) 
ปริญญาเอก 3 

(0.75) 
0 

(0) 
0 

(0) 
รวม 253 

(63.25) 
137 

(34.25) 
10 

(2.50) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละ 
 

การเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติแบ่งตามระดบัการศึกษาโดยระดบัมธัยมหรือต ่า
กวา่เลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 7 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  1.75 เกสท์เฮา้ จ  านวน 6 คนมี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.50  และแบบบา้นเช่าจ านวน 4 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  1.00 ระดบัอนุปริญญาเลือกท่ี
พกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 27 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 6.75  เกสทเ์ฮา้จ านวน 8 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
2.00  และแบบบา้นเช่าจ านวน 1 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.25 ระดบัปริญญาตรีเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/
รีสอร์ท จ านวน 178 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 44.50  เกสทเ์ฮา้จ านวน 100 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 25.00 และ
แบบบา้นเช่าจ านวน 5 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.25 รับปริญญาโทเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ทจ าน
วน 38 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 9.50 เกสท์เฮา้ จ  านวน 23 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 5.75 และระดบัปริญญา
เอกเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 3 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.75 
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ตารางที ่4.18 เปรียบเทียบระหวา่งรายไดเ้ฉล่ียต่อปีและรูปแบบการเลือกท่ีพกั 

รายได้เฉลีย่ต่อปี 
(บาท) 

 

รูปแบบทีพ่กั 

โรงแรม/รีสอร์ท เกสท์เฮ้าส์ บ้านเช่า 

155,031-310,000 17 
(4.25) 

20 
(5) 

4 
(1) 

310,031-465,000 57 
(14.25) 

45 
(11.25) 

3 
(0.75) 

465,031-620,000 156 
(39.00) 

67 
(16.75) 

3 
(0.75) 

620,031-775,000 21 
(5.25) 

3 
(0.75) 

0 
(0) 

775,031-930,000 2 
(0.50) 

2 
(0.50) 

0 
(0) 

รวม 253 
(63.25) 

137 
(34.25) 

10 
(2.50) 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละ 
 

การเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติแบ่งตามช่วงรายไดเ้ฉล่ียต่อปี โดยผูมี้รายไดช่้วง 
155,031-310,000บาทต่อปีเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 17 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.25 
เกสทเ์ฮา้ จ  านวน 20 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 5.00  และแบบบา้นเช่าจ านวน 4 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.00  
ผูมี้รายไดช่้วง 310,031-465,000 บาทต่อปีเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 57 คนมีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 14.25  เกสทเ์ฮา้ จ  านวน 45 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 11.25  และแบบบา้นเช่าจ านวน 3 คนมี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.75  ผูมี้รายไดช่้วง 465,031-620,000 บาทต่อปีเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท 
จ านวน 156 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 39.00  เกสทเ์ฮา้ จ  านวน 67 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 16.75  และแบบ
บา้นเช่าจ านวน 3 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.75  ผูมี้รายไดช่้วง 620,031-775,000บาทต่อปีเลือกท่ีพกัแบบ
โรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 21 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 5.25  เกสทเ์ฮา้ จ  านวน 3 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  0.75 
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และ ผูมี้รายไดช่้วง 775,031-930,000 บาทต่อปีเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 2 คนมี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.5  เกสทเ์ฮา้ จ  านวน 2 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 0.5  

ตารางที ่4.19 เปรียบเทียบระหวา่งค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อวนัและรูปแบบการเลือกท่ีพกั 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อวนัใน
เชียงใหม่ (บาท) 

รูปแบบทีพ่กั 

โรงแรม/รีสอร์ท เกสท์เฮ้าส์ บ้านเช่า 
31-1,550 139 

(34.75) 
67 

(16.75) 
5 

(1.25) 
1,581-3,100 144 

(36.00) 
70 

(17.50) 
5 

(1.25) 
รวม 253 

(63.25) 
137 

(34.25) 
10 

(2.50) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละ 
 

การเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติแบ่งตามช่วงค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อวนั โดยมีช่วง 31-
1,550 บาทต่อวนัเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 139 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 34.75 เกสท์เฮา้ 
จ  านวน 67 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  16.75 และแบบบา้นเช่าจ านวน 5 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.25  และ 
ช่วง 1,581-3,100 บาทต่อวนัเลือกท่ีพกัแบบโรงแรม/รีสอร์ท จ านวน 144 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 36.00
เกสทเ์ฮา้ จ  านวน 70 คน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั  17.50 และแบบบา้นเช่าจ านวน 5 คนมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.25 

4.4 ผลการศึกษาปัจจัยด้านต่าง ๆ ที่มีผลต่อการเลือกที่พักของนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติในจังหวัด
เชียงใหม่ 

โดยท าแบบสอบถามเพื่อให้กลุ่มตวัอย่างนกัท่องเท่ียวไดแ้สดงความคิดเห็นท่ีมีต่อปัจจยัท่ี
ส่งผลต่อการเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติ ซ่ึงแบ่งระดบัความส าคญัออกเป็น 5 ระดบั 
ไดแ้ก่ส าคญัมากท่ีสุด (5) ส าคญัมาก (4) ปานกลาง (3) ไม่ส าคญั (2) และไม่ส าคญัท่ีสุด (1)    

4.4.1 ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ทีม่ีผลต่อการเลอืกทีพ่กัของนักท่องเทีย่วชาวต่างชาติ 

 กลุ่มตวัอย่างนกัท่องเท่ียวจะน าเกณฑ์ดงักล่าวมาพิจารณาในแต่ละปัจจยัซ่ึง ในกรณีน้ีจะ
พิจารณาปัจจยัดา้นผลิตภณัฑใ์นการเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียว ดงัแสดงในตารางท่ี 4.20 



37 
 
ตารางที ่4.20 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติในจงัหวดั
เชียงใหม่ 

ปัจจัยด้าน
ผลติภัณฑ์ 

ระดับความส าคัญ รวม
จ านวน
(ร้อยละ) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

รูปแบบของหอ้งพกั
มีหลากหลาย 

29 
(7.30) 

108 
(27.00) 

167 
(41.80) 

87 
(21.80) 

9 
(2.30) 

400 
(100) 

3.15 ปาน
กลาง 

ใกลต้วัเมืองและ
สถานท่ีท่องเท่ียว 

73 
(18.3) 

201 
(50.3) 

99 
(24.8) 

23 
(5.80) 

4 
(1.00) 

400 
(100) 

3.79 มาก 

เงียบ สะอาด และ
ปลอดภยั 

213 
(53.30) 

165 
(41.3) 

21 
(5.30) 

1 
(0.30) 

0 
(0) 

400 
(100) 

4.47 มาก 

ส่ิงอ านวยความ
สะดวกในหอ้งครบ
ครัน 

67 
(16.80) 

213 
(53.30) 

115 
(28.70) 

5 
(1.30) 

0 
(0) 

400 
(100) 

3.86 มาก 

มีท่ีจอดรถ 61 
(15.30) 

207 
(51.70) 

110 
(27.50) 

21 
(5.30) 

1 
(0.30) 

400 
(100) 

3.77 มาก 

การบริการมี
มาตรฐาน 

39 
(9.80) 

207 
(51.70) 

128 
(32.00) 

24 
(6.00) 

2 
(0.50) 

400 
(100) 

3.64 มาก 

ค่าเฉล่ียคะแนน = 3.78 (มาก) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละของกลุ่มตวัอยา่ง 

จากตารางท่ี 4.20 จะเห็นได้ว่ากลุ่มตวัอย่างนักท่องเท่ียวมีความคิดเห็นต่อปัจจยัในด้าน
ผลิตภณัฑใ์นการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดบัมากดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.78  ประกอบดว้ย
ระดบัมากต่อปัจจยัในดา้นผลิตภณัฑ์ ไดแ้ก่ ความเงียบ สงบ สะอาด และปลอดภยั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.47  ส่ิงอ านวยความสะดวกในห้องครบครัน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.86 สถานท่ีตั้งอยูใ่กลต้วัเมือง และ
สถานท่ีท่องเท่ียว มีค่าเฉล่ียเท่ากบั3.79  มีท่ีจอดรถ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.77 และ การบริการมีมาตรฐาน
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.64 รองลงมาคือ ปัจจยัในดา้นผลิตภณัฑ์ในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ใน
ระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ รูปแบบของหอ้งมีความหลากหลายค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.15 
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4.4.2 ปัจจัยด้านราคาทีม่ีผลต่อการเลอืกทีพ่กัของนักท่องเทีย่วชาวต่างชาติ 

 กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวจะน าเกณฑ์ในการพิจารณาดงักล่าวมาพิจารณาในแต่ละปัจจยัซ่ึง 
ในกรณีน้ีจะพิจารณาปัจจยัดา้นราคาในการเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียว ดงัแสดงในตารางท่ี 4.21 

ตารางที่ 4.21 ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อการเลือกท่ีพกัของนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติในจังหวดั
เชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านราคา ระดับความส าคัญ รวม
จ านวน
(ร้อยละ) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

ราคาหอ้งพกั 11 
(7.30) 

74 
(33.30) 

153 
(38.30) 

133 
(18.50) 

29 
(2.30) 

400 
(100) 

2.76 ปาน
กลาง 

ราคาหอ้งถูกกวา่ท่ี
อ่ืนๆ 

11 
(2.80) 

74 
(18.50) 

153 
(38.30) 

133 
(33.30) 

29 
(7.30) 

400 
(100) 

1.96 นอ้ย 

มีการบ่งบอกราคา
อยา่งชดัเจน 

9 
(2.30) 

157 
(39.30) 

183 
(45.80) 

45 
(11.30) 

6 
(1.50) 

400 
(100) 

3.30 ปาน
กลาง 

ราคาของการบริการ
พิเศษมีความ
เหมาะสม 

33 
(8.30) 

245 
(61.30) 

97 
(24.30) 

21 
(5.30) 

4 
(1.00) 

400 
(100) 

3.71 มาก 

ค่าเฉล่ียคะแนน = 3.13 (ปานกลาง) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละของกลุ่มตวัอยา่ง 

จากตารางท่ี 4.21 จะเห็นไดว้า่กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวมีความคิดเห็นต่อปัจจยัในดา้นราคา
ในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดบัปานกลางด้วยค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.13  ประกอบด้วย
ระดบัมากต่อปัจจยัในดา้นราคาไดแ้ก่ ราคาของการบริการพิเศษท่ีเหมาะสม มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.71  
รองลงมาคือปัจจยัในดา้นราคาในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีการ
บ่งบอกราคาอยา่งชดัเจน มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.30  และ รูปแบบของห้องมีความหลากหลายมีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 2.76  และ ปัจจยัในดา้นราคาในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดบันอ้ยไดแ้ก่ ราคา
ของหอ้งถูกกวา่ท่ีอ่ืน ๆ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 1.96 
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4.4.3 ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่ายทีม่ีผลต่อการเลอืกทีพ่กัของนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติ 

 กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวจะน าเกณฑ์ในการพิจารณาดงักล่าวมาพิจารณาในแต่ละปัจจยัซ่ึง 
ในกรณีน้ีจะพิจารณาปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายในการเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียว ดงัแสดงในตาราง
ท่ี 4.22 

ตารางที ่4.22 ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติใน
จงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านการจัด
จ าหน่าย 

ระดับความส าคัญ รวม
จ านวน
(ร้อยละ) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

มีช่ือเสียงท่ีดี 10 
(2.50) 

55 
(13.80) 

152 
(38.00) 

141 
(35.30) 

42 
(10.50) 

400 
(100) 

2.63 ปาน
กลาง 

ง่ายต่อการคน้หา 124 
(31.00) 

220 
(55.00) 

48 
(12.00) 

7 
(1.80) 

1 
(0.30) 

400 
(100) 

4.15 มาก 

บรรยากาศของ
สถานท่ี 

106 
(26.50) 

223 
(55.80) 

65 
(16.30) 

6 
(1.50) 

0 
(0) 

400 
(100) 

4.07 มาก 

ตกแต่งสวยงาม 5 
(1.30) 

52 
(13.0) 

169 
(42.30) 

147 
(36.80) 

27 
(6.80) 

400 
(100) 

2.65 ปาน
กลาง 

ค่าเฉล่ียคะแนน = 3.37 (ปานกลาง) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละของกลุ่มตวัอยา่ง 

จากตารางท่ี 4.22 จะเห็นไดว้า่กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวมีความคิดเห็นต่อปัจจยัในดา้นการ
จดัจ าหน่ายในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดับปานกลางด้วยค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.37  
ประกอบดว้ยระดบัมากต่อปัจจยัในดา้นการจดัจ าหน่ายไดแ้ก่ สถานท่ีตั้งง่ายแก่การคน้หา มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 4.15 และ บรรยากาศของสถานท่ี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.07 รองลงมาคือปัจจยัในดา้นการจดั
จ าหน่ายในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ตกแต่งสวยงาม มีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 2.65  และ ช่ือเสียงท่ีดีของท่ีพกั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 2.63 
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4.4.4 ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาดทีม่ีผลต่อการเลอืกทีพ่กัของนักท่องเทีย่วชาวต่างชาติ 

 กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวจะน าเกณฑ์ในการพิจารณาดงักล่าวมาพิจารณาในแต่ละปัจจยัซ่ึง 
ในกรณีน้ีจะพิจารณาปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดในการเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียว ดงัแสดงใน
ตารางท่ี 4.23 

ตารางที ่4.23 ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติ
ในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านส่งเสริม
การตลาด 

ระดับความส าคัญ รวม
จ านวน
(ร้อยละ) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

มีการแนะน าจากส่ือ
ต่างๆ (อินเตอร์เน็ต 
ฯลฯ) 

120 
(30.00) 

234 
(58.50) 

42 
(10.50) 

4 
(1.00) 

0 
(0) 

400 
(100) 

4.18 มาก 

มีโปรโมชัน่ส าหรับ
โอกาสพิเศษ 

34 
(8.50) 

106 
(26.50) 

140 
(35.00) 

106 
(26.50) 

14 
(3.50) 

400 
(100) 

3.10 ปาน
กลาง 

มีส่วนลดส าหรับ
สมาชิก 

6 
(1.50) 

36 
(9.00) 

130 
(32.50) 

178 
(44.50) 

14 
(3.50) 

400 
(100) 

2.42 ปาน
กลาง 

มีแผนท่ีและแผน่พบั 86 
(21.50) 

185 
(46.30) 

101 
(25.30) 

25 
(6.30) 

3 
(0.80) 

400 
(100) 

3.82 มาก 

ค่าเฉล่ียคะแนน = 3.36 (ปานกลาง) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละของกลุ่มตวัอยา่ง 

จากตารางท่ี 4.23 จะเห็นไดว้า่กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวมีความคิดเห็นต่อปัจจยัในดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดบัปานกลางดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.36 
ประกอบดว้ยระดบัมากต่อปัจจยัในดา้นการส่งเสริมการตลาดไดแ้ก่ มีการแนะน าจากส่ือประเภทต่าง 
ๆ (อินเตอร์เน็ต) มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.18 และมีแผนท่ีและแผน่พบั มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.82 รองลงมาคือ
ปัจจยัในดา้นการส่งเสริมการตลาดในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มี
โปรโมชัน่ส าหรับโอกาสพิเศษ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.10  และ มีส่วนลดส าหรับสมาชิก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
2.42 
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4.4.5 ปัจจัยด้านบุคคลากรทีม่ีผลต่อการเลอืกทีพ่กัของนักท่องเทีย่วชาวต่างชาติ 

 กลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวจะน าเกณฑ์ในการพิจารณาดงักล่าวมาพิจารณาในแต่ละปัจจยัซ่ึง 
ในกรณีน้ีจะพิจารณาปัจจยัด้านบุคคลากรในการเลือกท่ีพกัของนักท่องเท่ียว ดงัแสดงในตารางท่ี 
4.24 

ตารางที่ 4.24 ปัจจยัดา้นบุคคลากรท่ีมีผลต่อการเลือกท่ีพกัของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติในจงัหวดั
เชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านบุคคลากร ระดับความส าคัญ รวม
จ านวน
(ร้อยละ) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

มีอธัยาศยัดี และ      
มีมารยาทดี 

184 
(46.00) 

187 
(46.80) 

28 
(7.00) 

1 
(0.30) 

0         
(0) 

400 
(100) 

4.39 มาก 

มีความรู้และทกัษะ
ท่ีดีในการบริการ 

24 
(6.00) 

169 
(42.30) 

158 
(39.50) 

44  
(11.00) 

5    
(1.30) 

400 
(100) 

3.41 ปาน
กลาง 

มีทกัษะในการ
ส่ือสารท่ีดี 

104 
(26.00) 

227 
(56.80) 

63 
(15.80) 

6 
(1.50) 

0         
(0) 

400 
(100) 

4.07 มาก 

ตอบสนองความ
ตอ้งการส่วนบุคคล 

238 
(59.50) 

124 
(31.00) 

30 
(7.50) 

7 
(1.80) 

1    
(0.30) 

400 
(100) 

4.48 มาก 

ค่าเฉล่ียคะแนน = 4.08(มาก) 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละของกลุ่มตวัอยา่ง 

จากตารางท่ี 4.24 จะเห็นได้ว่ากลุ่มตวัอย่างนักท่องเท่ียวมีความคิดเห็นต่อปัจจยัในด้าน
บุคคลากรในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดบัมากดว้ยค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.08 ประกอบดว้ย
ระดบัมากต่อปัจจยัในดา้นบุคคลากรไดแ้ก่ การตอบสนองความตอ้งการส่วนบุคคล มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.48 แล มีอธัยาศยัดี มีมารยาทดีมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 4.39 และมีทกัษะในการส่ือสารท่ีดี มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
4.07รองลงมาคือปัจจยัในดา้นบุคคลากรในการเลือกท่ีพกัในจงัหวดัเชียงใหม่ ในระดบัปานกลาง
ไดแ้ก่ มีมีความรู้และทกัษะท่ีดีในการบริการ มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.41 
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4.4.6 การเปรียบเทยีบความส าคัญของปัจจัยในด้านต่างๆ 

ตารางแสดงการเปรียบเทียบปัจจยัในดา้นต่างๆจะเห็นไดว้่าปัจจยัท่ีมีความส าคญักบัการเลือกท่ีพกั
ของนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติไดแ้ก่ ท่ีพกัมีความเงียบ สงบ และ ปลอดภยั รองลงมาคือพนกังานมี
อธัยาศยัดี และมีมารยาทดี และท่ีพกัมีการแนะน าจากส่ือต่างๆ เช่น อินเตอร์เน็ต ส่ิงพิมพต่์างๆเป็น
ตน้ดงัแสดงในตารางท่ี 4.25 

ตารางที่ 4.25 การเปรียบเทียบความส าคญัของปัจจยัในด้านต่างๆท่ีมีผลต่อการเลือกท่ีพกัของ
นกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจัยด้านต่างๆ ระดับความส าคัญ รวม
จ านวน
(ร้อยละ) 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปลผล 

มาก
ทีสุ่ด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ทีสุ่ด 

รูปแบบของหอ้งพกั
มีหลากหลาย 

29 
(7.30) 

108 
(27.00) 

167 
(41.80) 

87 
(21.80) 

9 
(2.30) 

400 
(100) 

3.15 ปาน
กลาง 

ใกลต้วัเมืองและ
สถานท่ีท่องเท่ียว 

73 
(18.3) 

201 
(50.3) 

99 
(24.8) 

23 
(5.80) 

4 
(1.00) 

400 
(100) 

3.79 มาก 

เงียบ สะอาด และ
ปลอดภยั 

213 
(53.30) 

165 
(41.3) 

21 
(5.30) 

1 
(0.30) 

0 
(0) 

400 
(100) 

4.47 มาก 

ส่ิงอ านวยความ
สะดวกในหอ้งครบ

ครัน 

67 
(16.80) 

213 
(53.30) 

115 
(28.70) 

5 
(1.30) 

0 
(0) 

400 
(100) 

3.86 มาก 

มีท่ีจอดรถ 61 
(15.30) 

207 
(51.70) 

110 
(27.50) 

21 
(5.30) 

1 
(0.30) 

400 
(100) 

3.77 มาก 

การบริการมี
มาตรฐาน 

39 
(9.80) 

207 
(51.70) 

128 
(32.00) 

24 
(6.00) 

2 
(0.50) 

400 
(100) 

3.64 มาก 

ราคาหอ้งพกั 11 
(7.30) 

74 
(33.30) 

153 
(38.30) 

133 
(18.50) 

29 
(2.30) 

400 
(100) 

2.76 ปาน
กลาง 

ราคาหอ้งถูกกวา่ท่ี
อ่ืนๆ 

11 
(2.80) 

74 
(18.50) 

153 
(38.30) 

133 
(33.30) 

29 
(7.30) 

400 
(100) 

1.96 นอ้ย 

มีการบ่งบอกราคา
อยา่งชดัเจน 

9 
(2.30) 

157 
(39.30) 

183 
(45.80) 

45 
(11.30) 

6 
(1.50) 

400 
(100) 

3.30 ปาน
กลาง 
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ราคาของการบริการ

พิเศษมีความ
เหมาะสม 

33 
(8.30) 

245 
(61.30) 

97 
(24.30) 

21 
(5.30) 

4 
(1.00) 

400 
(100) 

3.71 มาก 

มีช่ือเสียงท่ีดี 10 
(2.50) 

55 
(13.80) 

152 
(38.00) 

141 
(35.30) 

42 
(10.50) 

400 
(100) 

2.63 ปาน
กลาง 

ง่ายต่อการคน้หา 124 
(31.00) 

220 
(55.00) 

48 
(12.00) 

7 
(1.80) 

1 
(0.30) 

400 
(100) 

4.15 มาก 

บรรยากาศของ
สถานท่ี 

106 
(26.50) 

223 
(55.80) 

65 
(16.30) 

6 
(1.50) 

0 
(0) 

400 
(100) 

4.07 มาก 

ตกแต่งสวยงาม 5 
(1.30) 

52 
(13.0) 

169 
(42.30) 

147 
(36.80) 

27 
(6.80) 

400 
(100) 

2.65 ปาน
กลาง 

มีการแนะน าจากส่ือ
ต่างๆ (อินเตอร์เน็ต 

ฯลฯ) 

120 
(30.00) 

234 
(58.50) 

42 
(10.50) 

4 
(1.00) 

0 
(0) 

400 
(100) 

4.18 มาก 

มีโปรโมชัน่ส าหรับ
โอกาสพิเศษ 

34 
(8.50) 

106 
(26.50) 

140 
(35.00) 

106 
(26.50) 

14 
(3.50) 

400 
(100) 

3.10 ปาน
กลาง 

มีส่วนลดส าหรับ
สมาชิก 

6 
(1.50) 

36 
(9.00) 

130 
(32.50) 

178 
(44.50) 

14 
(3.50) 

400 
(100) 

2.42 ปาน
กลาง 

มีแผนท่ีและแผน่พบั 86 
(21.50) 

185 
(46.30) 

101 
(25.30) 

25 
(6.30) 

3 
(0.80) 

400 
(100) 

3.82 มาก 

มีอธัยาศยัดี และ      
มีมารยาทดี 

184 
(46.00) 

187 
(46.80) 

28 
(7.00) 

1 
(0.30) 

0         
(0) 

400 
(100) 

4.39 มาก 

มีความรู้และทกัษะ
ท่ีดีในการบริการ 

24 
(6.00) 

169 
(42.30) 

158 
(39.50) 

44  
(11.00) 

5    
(1.30) 

400 
(100) 

3.41 ปาน
กลาง 

มีทกัษะในการ
ส่ือสารท่ีดี 

104 
(26.00) 

227 
(56.80) 

63 
(15.80) 

6 
(1.50) 

0         
(0) 

400 
(100) 

4.07 มาก 

ตอบสนองความ
ตอ้งการส่วนบุคคล 

238 
(59.50) 

124 
(31.00) 

30 
(7.50) 

7 
(1.80) 

1    
(0.30) 

400 
(100) 

4.48 มาก 

ท่ีมา: จากการส ารวจ 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บแสดงร้อยละของกลุ่มตวัอยา่ง 
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4.4 ผลการศึกษาความพงึพอใจของนักท่องเทีย่วในการเลอืกทีพ่กัในจังหวดัเชียงใหม่ 

4.4.1 ความพึงพอใจของนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติในการเลือกที่พักในจังหวัด
เชียงใหม่ด้านผลติภัณฑ์ 

ผลการศึกษากลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติท่ีเดินทางมาท่องเท่ียวท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ 
จ  านวน 400 ราย ต่อความพึงพอใจดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีพกั พบวา่นกัท่องเท่ียวให้ความส าคญัเป็นอนัดบั
หน่ึง คือ ท่ีจอดรถ อนัดบัท่ีสองคือรูปแบบของห้องพกัท่ีมีความหลากหลาย และอนัดบัสามคือ ส่ิง
อ านวยความสะดวกในหอ้งครบคร้ัน 

ตาราง 4.26 ความพึงพอใจดา้นผลิตภณัฑ ์

ความพงึพอใจด้านผลติภัณฑ์ คะแนนรวม ล าดับ 

ท่ีจอดรถ 964 1 
รูปแบบของหอ้งพกัท่ีมีความหลากหลาย 904 2 
ส่ิงอ านวยความสะดวกในหอ้งครบคร้ัน 896 3 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

4.4.2 ความพงึพอใจของนักท่องเทีย่วในการเลอืกทีพ่กัในจังหวดัเชียงใหม่ด้านราคา 

ผลการศึกษากลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติท่ีเดินทางมาท่องเท่ียวท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ 
จ  านวน 400 ราย ต่อความพึงพอใจดา้นราคา ท่ีพกั พบวา่นกัท่องเท่ียวให้ความส าคญัเป็นอนัดบัหน่ึง 
คือ ราคาของการบริการพิเศษมีความเหมาะสม อนัดบัท่ีสองคือราคาหอ้งพกั และอนัดบัสามคือ ราคา
หอ้งพกัถูกกวา่ท่ีอ่ืน 

ตาราง 4.27 ความพึงพอใจดา้นราคา 

ความพงึพอใจด้านราคา คะแนนรวม ล าดับ 

ราคาของการบริการพิเศษมีความเหมาะสม 1,108 1 
ราคาหอ้งพกั 1,100 2 
ราคาหอ้งพกัถูกกวา่ท่ีอ่ืน 1,088 3 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 
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4.4.3 ความพึงพอใจของนักท่องเที่ยวในการเลือกที่พักในจังหวัดเชียงใหม่ด้านการ
จัดจ าหน่าย 

ผลการศึกษากลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติท่ีเดินทางมาท่องเท่ียวท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ 
จ  านวน 400 ราย ต่อความพึงพอใจด้านการจดัหน่ายท่ีพกั พบว่านักท่องเท่ียวให้ความส าคญัเป็น
อนัดบัหน่ึง คือ ท่ีพกัมีช่ือเสียง อนัดบัท่ีสองคือ ง่ายต่อการคน้หา และอนัดบัสามคือ การตกแต่ง
สวยงาม 

ตาราง 4.28 ความพึงพอใจดา้นการจดัจ าหน่าย 

ความพงึพอใจด้านการจัดจ าหน่าย คะแนนรวม ล าดับ 

ท่ีพกัมีช่ือเสียง 928 1 
ง่ายต่อการคน้หา 916 2 
การตกแต่งสวยงาม 860 3 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

4.4.4 ความพึงพอใจของนักท่องเที่ยวในการเลือกที่พักในจังหวัดเชียงใหม่ด้าน
ส่งเสริมการตลาด 

ผลการศึกษากลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติท่ีเดินทางมาท่องเท่ียวท่ีจงัหวดัเชียงใหม่ 
จ  านวน 400 ราย ต่อความพึงพอใจดา้นส่งเสริมการตลาด ท่ีพกั พบว่านกัท่องเท่ียวให้ความส าคญั
เป็นอนัดบัหน่ึง คือ มีโปรโมชั่นส าหรับโอกาสพิเศษ อนัดับท่ีสองคือมีการแนะน าจากส่ือต่างๆ 
(อินเตอร์เน็ต ฯลฯ)  และอนัดบัสามคือ มีส่วนลดส าหรับสมาชิก 

ตาราง 4.29 ความพึงพอใจดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ความพงึพอใจด้านการส่งเสริมการตลาด คะแนนรวม ล าดับ 

มีโปรโมชัน่ส าหรับโอกาสพิเศษ 1,080 1 
มีการแนะน าจากส่ือต่างๆ (อินเตอร์เน็ต ฯลฯ) 1,020 2 
มีส่วนลดส าหรับสมาชิก 976 3 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

 



46 
 

4.4.5 ความพึงพอใจของนักท่องเที่ยวในการเลือกที่พักในจังหวัดเชียงใหม่ด้าน
บุคลากร 

ผลการศึกษากลุ่มตวัอยา่งนกัท่องเท่ียวชาวต่างชาติท่ีเดินทางมาท่องเท่ียวในจงัหวดัเชียงใหม่ 
จ  านวน 400 ราย ต่อความพึงพอใจดา้นบุคลากรท่ีพกั พบว่านกัท่องเท่ียวให้ความส าคญัเป็นอนัดบั
หน่ึง คือ มีอธัยาศยัดีและมีมารยาทดี อนัดบัท่ีสองคือมีทกัษะในการส่ือสารท่ีดีและอนัดบัสามคือ มี
ความรู้และทกัษะท่ีดีในการบริการ 

ตาราง 4.30 ความพึงพอใจดา้นการบุคลากร 

ความพงึพอใจด้านการบุคลากร คะแนนรวม ล าดับ 

มีอธัยาศยัดีและมีมารยาทดี 1,112 1 
มีทกัษะในการส่ือสารท่ีดี 1,080 2 
มีความรู้และทกัษะท่ีดีในการบริการ 1,052 3 
ท่ีมา: จากการส ารวจ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


